

图说新闻

# 共画未成年人健康成长“同心圆”

本报通讯员 陈少斌 马 梓



为切实做好防汛应急准备工作，加强防汛抢险队伍的实战能力，近日，丹凤县蔡川镇组织镇村干部40多人，针对应急发电机和卫星电话的使用开展了防汛抢险应急设备操作培训。（本报通讯员 姚芳 摄）



为了让“人人学急救、急救为人人”的理念深入人心，5月29日，镇安县红十字会举办应急救护知识及技能公益培训课。图为学员正在学习应急救护知识。（本报通讯员 杨建东 摄）



近日，商州区北宽坪镇卫生院组织医务人员对辖区65岁以上老年人开展免费体检活动。据悉，此次体检持续15天，全面覆盖北宽坪镇9个村1个社区。（本报通讯员 彭建文 摄）



5月30日，丹凤县人民检察院检察官走进庾岭镇中学和庾岭镇红军小学，为师生作了题为“检教同行 共护成长”预防校园欺凌法治报告会，用身边鲜活案例教育学生知法守法，并给学生分发了防欺凌、防性侵及《民法典》等系列安全教育宣传画册。（本报通讯员 高鸿 摄）

5月30日下午，在镇安县滨河佳园居民安置小区里，欢声笑语不断，青少年儿童趣味套圈掀起了“小城有爱 守护未来”滨河佳园艺术点亮童心文明实践的高潮。

滨河佳园是镇安县最大的保障性住房小区，地处永乐街道新城社区，常住人口4723人，其中18岁以下未成年人991人，12岁以下儿童456人。为加强和改进未成年人思想道德建设工作，破解青少年儿童课外、假期无处去、无人管的突出问题，镇安县通过联动辖区党委和社会志愿服务组织形成“党委+社区+社工力量”三位一体的工作模式，在滨河佳园成立新时代文明实践点，设置儿童活动中心、美术室、图书阅览室和周末课堂，使其成为孩子们家门口的“第二课堂”。

近年来，镇安县始终把提升未成年人思想道德建设工作作为精神文明建设基础性工程，以“扣好人生第一粒扣子”为主线，精准化“立德树人”，立体化“春风化雨”、常态化“青春护航”，共画未成年人健康成长“同心圆”，未成年人思想道德建设之花盎然绽放。

## 融注价值教育 打好立德树人主体牌

“同学们，请往这边看，这部分主要介绍了茅坪的红色历史，1946年，中原突围的一支部队到达陕鄂边区，当地的回民青年纷纷响应号召，在此地加入武装斗争，新民主主义革命时期，仅茅坪这片土地上牺牲的前辈就有50多人。”在茅坪社区村史馆，茅坪中心小学六年级学生王艺涵正在为同学们讲解红色历史。

“今天我们过上了幸福的日子，享受着前所未有的甜蜜生活，不能忘记为我们创造美好生活的革命先烈。”作为学校的“金牌讲解员”，王艺涵平时爱看红色故事，节假日也会走进村史馆、烈士陵园等地宣讲红色故事。

## 融合文明实践 打好春风化雨引领牌

2023年7月，镇安团县委、新时代文明实践指导中心组织“返乡”大学生、高校“三下乡”团队和中小学校志愿服务队34名志愿者，紧扣青少年儿童成长需求，聚焦“思想引领、健康生活、身心健康、研学体验、快乐学习、艺术素养、文化传承”等七大主题，开展了为期10天的“青力青为 七彩假期”活动。

学唱《红星歌》、“零距离”体验消防、聆听“预防校园欺凌”主题法治讲座、开展“周五环境清扫日”志愿服务活动、赏析语言文学名篇、学习“波点艺术”、体悟“漂浮的章鱼”“会动的牙齿”“锥子悬浮术”和“消失的数字”等

科学实验……“赤橙黄绿青蓝紫”的活动载体，守正创新的活动方式，一系列青少年喜闻乐见、易于参与、教育深远的关爱活动，为300多名青少年儿童插上“理想翅膀”，放飞属于这个夏天“七彩梦想”。

“今年，我们升级改造建设了有利于未成年人健康成长的场所室馆28处，招募志愿者30多人，在放学后、周末以及寒暑假全部向学生开放、提供免费服务。”永乐街道党工委副书记黄开海说道。

近几年，镇安县深度融合镇、村（社区）新时代文明实践所站、“儿童之家”“未成年人成长驿站”、农家书屋教育功能，广泛开展“关爱留守儿童”“艺术点亮童心”“四点半课堂”“青力青为 七彩假期”等实践服务活动，营造未成年人快乐健康成长积极向上的良好社会环境；同时，坚持把《中小学生行为规范》作为“扣好人生第一粒扣子”必修课，深化“镇安文明有礼二十八条”文明实践，面向中小学生开展“讲、学、做”文明礼仪主题活动，成功创建省市级文明校园44所，先后推选全国“新时代好少年”1名、陕西省“新时代好少年”14名，引领未成年学习身边榜样、争做时代新人。

文明的种子在孩子心田生根发芽，擦亮了未成年人精神底色，为未成年人思想道德建设注入不竭源泉。

## 融通阵地体系 打好青春护航深化牌

“你们知道什么是‘盗版’书籍吗？”“我们在日常生活中会接触到哪些非法的出版物？”

近日，镇安县新时代文明实践指导中心联合团县委、县公安局、县第二中学志愿者开展了“一场别开生面的‘扫黄打非·互助成长’”文明实践实践活动，大家一起观看未成年人网络素养提升系列短片，聆听法律知识和涉未

犯罪案例剖析，参与“扫黄打非”的知识有奖问答，35名青少年学生接受了“沉浸式”护苗宣传教育。

“这已经是我第二次参加护苗活动了。”镇安县第二中学的学生翔宇说道，“上次参加了社区书屋组织的净网普法活动，普法的哥哥姐姐们向我们解释了《未成年人保护法》等一些法律条文，对防范电信诈骗、预防网络欺凌、防止网络沉迷、规范网络消费等网络保护问题作了深入讲解。选取的案例与我们的学习生活息息相关，形象生动地展示了各类网络风险可能造成的不良后果，我现在仍记忆犹新，让我树立了正确的网络安全防范意识。”

镇安县新时代文明实践指导中心负责人杨丽华介绍，开展这种“沉浸式”的“护苗”实践活动，旨在进一步推进未成年保护教育渗透到学校、社区，巩固未成年人意识形态和宣传思想阵地，发挥阵地建设在“青春护航”中的独特作用。

近年来，镇安以打造“最严”保护网格、“最硬”活动阵地、“最绿”守护空间为目标，将全县83个乡镇“复兴少年宫”、118家“护苗”工作站、156个村社文明实践站点、149所中小幼几所学校“德育”团队、“家长委员会”“红领巾法学院”、26处爱国主义教育实践场所以及未检办、“倾心护苗”法官工作室面向未成年人免费开放，为未成年人提供针对性关爱服务，织密未成年人保护网。同时，统筹宣传、文化、执法等21个成员单位力量，举办未成年人“孤残救助”“司法护未”、心理健康、网络防沉迷专题辅导，常态开展“法治禁毒”“e路守护”“护苗净网”、校园周边环境及涉未新业态联合执法专项行动，实现常态管控和集中整治有机结合，构建高效的家校社协同育人机制，为广大未成年人健康成长营造绿色向上的网络空间环境，护航青少年茁壮成长。

## 丹凤法院确保农民工胜诉权益

本报讯（记者 张英 通讯员 贺广宇）5月31日，丹凤县人民法院在蔡川镇山村举行涉农民工工资执行案款集中发放仪式，40多名群众当场领取了15.8万元劳务费。

发放现场，当审委会专职委员彭家让宣读完领款事项后，现场齐声鼓掌，群众代表将两面锦旗送到执行干警和镇村干部手中，表达真挚的谢意。“要不是你们忙前忙后，真不知道这笔钱啥时候才有下落，太谢谢啦！”60多岁的薛大爷在执行案款领取册上签字时，激动之情溢于言表。

自“陕亮执行·2024执行攻坚”专项行动开展以来，丹凤县法院就涉农民工工资、涉金融等执行案件逐案进行梳理，并制定详细行动方案，持续保持执行工作高压态势，不间断地开展集中行动，努力用

“真金白银”兑现司法为民的承诺。针对陕西某矿业有限公司与顶山村40多名村民劳务合同纠纷系列执行案件，执行局干警多次前往涉案公司进行走访并调查财产线索，逐户走访当地群众以及矿区所在地村组干部，在县委政法委统一协调和蔡川镇党委、政府大力支持下，执行干警联合村组干部和双方当事人代表，先后3次召开推进会，商讨解决方案，并邀请人大代表、政协委员和检察院干警、公证员见证监督，逐个破解执行难点，有效推动案件顺利执行。

民生无小事，枝叶总关情。近年来，丹凤县法院高度重视涉农民工工资案件的审判执行工作，始终坚持优先接待、优先立案、优先执行、优先兑付，确保农民工的胜诉权益得到及时实现。

## “数商兴农”助力农产品“出圈”

本报讯（记者 王冰 通讯员 王思雨）这款产品是商洛特色小吃洛南豆腐干，香爽油咸，柔劲适口……5月24日，在洛南县宏泰金银花专业合作社举办的“游御史故里，品金银花茶，享景村美食”活动中，商洛学院·直播产业研究院的学生实践团队正热情地向直播间的观众们介绍着洛南农产品，活动现场人头攒动，叫卖声、产品介绍的声音交织在一起，热闹非凡。

“我是第一次见到并且吃这种豆腐干，外表光泽，质地细腻，豆香浓郁，不用烹饪也这么好吃，直接就可以当零食。”学生主播张甜甜在直播中介绍道。学生团队先后前往了洛南西北物产核桃园、豆腐主题馆和“洛味缘”旗舰店，走进核桃和豆腐的生产基地，了解王家豆腐四百年传承。学生们和网

红达人赛赛同台直播，通过生动有趣的描述，向观众展示了皮薄仁厚的洛南核桃、豆香浓郁的豆腐干以及洛南特产糊叶粽子等当地丰富多样的特色农产品。

直播结束后，商洛直播产业研究院执行院长房琳教授在宏泰金银花专业合作社为50多名电商爱好者开展了“直播电商助力乡村振兴”的主题培训，讲授了“三农”直播赛道选择方式、如何进行账号搭建，以及个人IP打造等内容，为当地电商发展注入新动力。

据悉，2023年5月，商洛学院、市商务局和中国联通商洛分公司联合成立商洛直播产业研究院，通过推进数字经济高质量发展，发掘“三农”直播产业人才，更好的发挥高校根植服务地方积极作用，践行“数商兴农”，助力乡村振兴。

## 排球运动基本知识

排球(volleyball)是球类运动项目之一，于19世纪末起源于美国，20世纪初传入中国。自1964年东京奥运会把排球运动列入正式竞赛项目后，各国对其重视程度普遍提高。随着排球运动的开展逐渐衍生出沙滩排球、软式排球、小排球、气排球、立体网排球等多种形式的排球运动。1950年7月，在中华全国体育总会举办的全国体育工作者暑期学习会上，首次介绍了6人制排球规则与比赛方法，1951年正式采用6人制。从此，6人制排球在我国逐步地开展起来。

排球比赛是两队各6名队员在长18米、宽9米的场地上，从中间隔开的球网(男子网高2.43米，女子网高2.24米)上方，根据规则的规定，以身体任何部位将球击向对方场区，重量为260—280克，气压为0.40—0.45千克/平方厘米的排球击入对方场区，而不使其落入本方场区集体的、攻防对抗的体育项目。

赛场上6名队员分前后排站位，前排3人，后排3人，接发球队胜一球后，6名队员必须按顺时针方向轮换一个位置，由轮转到后排右边的队员发球。正式比赛采用5局3胜制，1—4局采取25分制，即先得25分，并超出对方2分为胜；决胜局采用15分制，即先得15分，并超出对方2分为胜。五局均无最高分限制。

重要赛事：世界排球锦标赛、世界杯排球锦标赛和奥运会排球赛为世界排球的三大赛事。此外，还有世界青年锦标赛、世界少年锦标赛、世界大学生运动会排球赛和世界排球联赛等。

## 排球运动科普知识

## 无偿献血为何有偿使用？

一些献血者疑问，既然无偿献血了，就应该免费用血，为什么还有部分人要收费呢？这是因为：

1.《献血法》第十四条规定：“公民临床用血只交付用于血液的采集、储存、分离、检验等费用；具体收费标准由国务院卫生行政部门会同国务院价格主管部门制定。”但对无偿献血者用血是免费的，只不过是先交付给医院，再凭有关手续到市中心血站报销。本人用血献一返三，配偶、直系亲属用血献一还一。

2.没有参加无偿献血的人用血是要收费的，因为没尽献血义务，当然没有免费用血的权利。

3.献血者献出的血液，并不是立即可以用于抢救伤病员，而是要经过严格的检验、分离制作、保存和运送等过程，有的还要经科学分离出血小板、白细胞等成分使用，这些工作过程都要投入大量经费，亦叫部分成本费，即构成现在的血费，政府收回部分成本减少对公民用血投资的压力，维持血站的正常运作。所以公民用血要收费，收费标准有关部门统一规定。

## 市司法局举办行政执法人员培训班

本报讯（通讯员 周 宓）为全面提升我市行政执法人员综合素质，推进严格规范公正文明执法，5月27日至29日，市司法局举办市级行政执法人员培训班，市级行政执法机关共130多名执法人员参加培训。

本次培训邀请了市中级人民法院、市委党校专家教授进行授课，课程将法律理论知识与行政执法工作紧密结合，重点围绕行政处罚法、行政许可法、行政强制法、行政诉

讼法、行政复议法等相关法律法规，进行了深入浅出地讲解。

通过本次培训，促进了执法人员进一步掌握行政执法相关法律法规知识，对我市行政执法水平和工作效能提升有很大的帮助和促进作用。

